ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

                  Не подобает ли нам, братие и сестры, приникнуть душой и сердцем не только к чудесному огласительному слову св.Иоанна Златоуста, которое  гремит с амвона на пасхальной заутрене, но и к не менее прекрасным словам св.Григория Нисского, много и боговдохновенно писавшему о Воскресении Господа нашего Иисуса Христа и нашей загробной участи?

                  Прежде всего епископ Нисский считает языческим бредом, будто мы не видим, не ощущаем в себе разумную, духовную, нематериальную силу, называемую душой. Как во Христе две природы: Божественная и человеческая, так и каждый из нас состоит из души и тела. Душа, - по выражению святителя Григория, - "не цвет, не очертание, не упругость, не тяжесть, не количество, не протяжение, и вообще не что-нибудь из усматриваемого в веществе".

                  Бытие души аналогично бытию Бога. Кто отрицает бытие Бога, тот ниспровергает бытие души.

               Лопается аргумент атеистов, будто душа, подобно воздуху в пузыре, перестает существовать, если этот пузырь лопнет. Когда электрическая лампочка в вашей квартире начинает  мигать, когда перегорает электропровод - разве само электричество перестает существовать? Если тело стареет, голова работает все хуже, разве сама душа от этого прекращает существование?

                 Было бы, по Григорию Нисскому, грубой ошибкой думать, что тело человека полностью исчезнет после смерти, растворяясь в земле, воздухе, огне, воде.

            Однако - куда делись останки тех кого кремируют, те, кого поглотили дикие звери? Куда исчез, например, медведь, который  вздумал полакомиться человеком, и которого  потом ,в свою очередь, поймали и зажарили охотники?

                  Тело, - считает  Владыка, - не исчезает полностью, но разлагается на составные части, и эти части не обращаются в ничто, лишь возвращаются в те стихии, из коих они составляли тело.

                  Но если Бог смерти не сотворил, почему в мире так распоясался ангел смерти?

              "Истинная жизнь состоит в общении с Богом, а уклонение от Него имеет название смерти", - учит отец Церкви. Источник смерти -грехопадение прародителей, регулярно воспроизводимое на протяжении всей истории и в наши дни нашей приверженностью ко греху. "Человеческая смерть есть не что иное, как средство очищения от зла". Смерть - благодеяние, ибо душа после разлуки с телом более уподобляется Божеству, не испытывая натиска со стороны низшей, чувственной природы. "Промыслом Божиим, - пишет Его Преосвященство, - послана человеческой природе смерть, чтобы человек после очищения от зла во время отделения тела от души, через воскресение снова был воссоздан здоровым, бесстрастным, чистым и чуждым всякой примеси порока".

                 Не должно скорбеть о смерти, ей скорее следует удивляться как заботливости Бога о человеке, ибо она знаменует благодатное восстановление отношений с Творцом твари, забывшей Бога или ненавидящей Его.

                 На душу не распространяется процесс распада тела ( на минеральные элементы в могиле ) , она переселяется в невидимый мир, поскольку смерть 

не касается в человеке самого образа Божия. Когда душа от тела распрягается, смерть убивает только половину человека, одно тело , а не душу. 

Слегка перефразируя выражение мыслителя двадцатого века "не важно, где и как мы встречаемся, но тождество окликает нас ", можно сказать: в потустороннем мире душа знает свое тождество с каждой частицей своего тела и "окликает" её, "зовет" к восстанию, воссоединению в прежний образ и подобие Божие. Душа помнит все фрагменты распавшегося тела, как ведает художник, смешивая краски на палитре, какая из них черная, какая белая.

                 Родоначальник классической философии И. Кант когда-то в упоении восклицал: звездное небо надо мной и нравственный закон во мне - вот утешение жизни! И хотя святитель Нисский, как и Кант, считал веру в бессмертие души необходимым постулатом нравственно-добродетельной жизни, он упредил Канта замечанием: "Как тебе, человек, удивляться небесам, когда ты видишь, что сам долговечнее небес? Ведь и небеса проходят, а ты вечно пребываешь с Присносущным!"

                 Многое, очень многое, можно написать, разрисовать сверхъестественными красками - сколь непостижимы природа души и сущность Бога.

              Восстание из мертвых относится к телу, а не к душе, поелику душа никогда не может воскреснуть в силу того, что никогда не умирает. Её воскресение таится в воссоединении с телом, дабы снова вступить в жизнь вечную, как было промыслительно сотворено Богом, когда Он водворил человека в раю.

                 Уврачевав свое неразумие покаянием, веруем, что истлевшие во гробах тела, как семена пшеницы павшие в землю, по зову трубы Архангелы, в мгновение ока, взойдут колосьями на ниве Воскресения Христова. 

И мы - будем ли тогда живы или мертвы- в тот же миг, по глаголу апостола, изменимся, тленное облечется в нетление, и будем восхищены на облаках в сретение Господу Иисусу и узрим то, что уготовал Бог с одной стороны любящим , а с другой- и отталкивающим Его.

То, что " никогда ещё не восходило на сердце человеку". 

И последний враг наш - смерть - истребится!

                 Пребывающие во Христе, - свидетельствует ап.Павел, - выглядят природными людьми, а на самом деле должны уже считаться умершими и воскресшими.

             "Если Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас "

(Рим.,8, 9-11).

От всей души поздравляю вас, чада мои, с Пасхой !

Христос Воскресе!

+Мартин, епископ Алексинский  и Южно-Российский

Пасха Христова -2011.

